



都叫“莉莉”，汶上这俩“最美军嫂”不简单

柔弱肩膀扛起小家，让丈夫安心报国

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪洸 通讯员 胡克潜

近日，第三届“共筑钢铁长城·寻找最美军嫂”活动最美名单揭晓。2000余名优秀军嫂中，最终评选出100名“最美军嫂”，汶上的曾莉莉与姜莉莉同时上榜。两位军嫂以柔弱的肩膀，撑起军人的另一片天空，全力支持各自的丈夫投身国防事业。



曾莉莉与丈夫和孩子们在一起。

为了丈夫的军人梦 她愿为小家挡风遮雨

当得知自己获评全国“最美军嫂”的时候，曾莉莉谦虚地摆摆手说，自己所做的一切都是应该的。“他儿时的梦想就是穿上军装保家卫国，为了他这个梦想，我也会帮他照顾好这个小家。”曾莉莉说。

再次见到曾莉莉，她已经是两个孩子的妈妈了。这一年多来，她每天奔波于汶上、济宁两地，而车后座的安全座椅上，则坐着她的小儿子。“我每天一早起来先做好一天的饭，让公公、婆婆中午给大儿子朗朗热热吃，下午再带他去做康复。”她说，安排好家里的事后，自己便抱着小儿子匆匆下楼，安顿在安全座椅里之后，马不停蹄地驱车回汶上上班。

因为感统失调、语言发育迟缓，曾莉莉的公公每天下午都要带着孙子朗朗去康复中心做康复，但这一年多来朗朗的状况并没有好转，曾莉莉在说起家中情况的时候，语气中不禁会流露出一丝难过。而前些日子，婆婆在家又不小心摔倒，不仅脑血栓复发，而且还导致胯骨骨折。“医院让回来先静养一些日子看看，但看着婆婆有时疼痛难忍，我也心如刀割。”曾莉莉说。

她说起如今的日子时，最常提到的词是“感谢”。“单位很照顾我，知道我生了小儿子，允许我每天带着孩子上班，有时忙起来，同事们还会轮流帮我照看孩子。”而在济宁，曾莉莉想把朗朗转到任城区康复中心时，原本因为合同问题要到年底才能办理手续，相关单位得知她家情况后，开通绿色通道特事特办，短短几天就为朗朗办理好了所有的手续。

儿子患上顽疾 坚持不让丈夫转业

在外人看来，曾莉莉为这个家所付出的，绝不是她看起来弱小的身躯所能承担的。13年前，只因为自小对军人很有好感，所以在中国石油大学读书时，与身为国防生的王启武一见倾心。两人爱情长跑了6年之后，曾莉莉与王启武手牵手步入了婚姻的殿堂。

“结婚前父亲曾嘱咐过我，既然选择了军人做丈夫，就要做好当军嫂的准备，要为了丈夫身上的责任，帮他撑起这个家。”她说，婚前自己特意趁国庆假期去部队所在地拍照，谁知第二天丈夫就接到紧急任务去了新疆。第二次本来也约定好了，丈夫又因临时任务远赴外地。“就为了这

一张结婚照，我俩前后折腾了两三个月。”虽然做好了心理准备，拍结婚照时的一波三折让曾莉莉至今依然哭笑不得。

婚后一年，两人的第一个孩子朗朗出生了。儿子的到来给这个家庭带来了喜悦，而且夫妻俩也终于攒够钱买了套新房，告别了一直租房住的窘境。“那会儿我还在休产假，他在部队回不来，从装修到买家具，里里外外全是我一个人忙活。”她说，这些年，但凡家里的水电气暖有点啥毛病，自己挽起袖子就能修。

如果说生活的困难曾莉莉都能克服，那么大儿子朗朗的患病，让两口子心怀愧疚。“他快两岁那年突然发高烧，吃药不见好后我连夜冒着大雪抱他去医院就诊，本以为打打吊瓶就能好，却没想到留下了隐患。”随着朗朗年龄的增长，夫妻俩发现他总是只会说几个单词。带着他寻遍了医生后，确诊是感统失调，以及语言发育迟缓。

如今，虽然曾莉莉一直坚持带朗朗做康复，但病情并没有得到好转。可即便如此，她依然四处打听治疗方法，同时照顾好患病的婆婆。当有人问起日子这么难，为何不让丈夫转业回家时，曾莉莉始终摆着手说：“保家卫国是他一直的梦想，我不能因为家里这点‘小事’，就让他放弃。”

不让军中丈夫分心 身怀有孕排队提水

而军嫂两字的责任，在另一位莉莉的身上则有着不同的体现。身为一名新闻工作者，在汶上县电视台工作的姜莉莉，当年刚和军人范朋结婚时，只是觉得“军嫂”这个名词很光荣。如今，一晃十年过去，姜莉莉渐渐明白了，军嫂之所以光荣是因为责任重、奉献多、牺牲大。

过去，丈夫远在千里之外的江西某部队服役，常年累月不回家，姜莉莉独自一人默默承担着家中的一切。在孩子尚未出生的那段非常时期里，没有丈夫和家人的陪伴，自己只能孤独一人，拖着笨重的身体买菜、做饭、洗衣服。一次家里停水好几天，居民们只能晚上下楼去来送水的消防车那里接水喝。而在排起的长长队伍里，姜莉莉是少有的女性。

因为有孕在身，每次她只能接半桶水，即便如此提上楼也十分费劲。就这么走走歇歇，等到好不容易把水桶提上六楼，里面的水早撒的所剩不多。“看着桶里那点水，心里也是委屈。”姜莉莉说，尽管如此艰难，她却没给丈夫打过一个抱怨的电话。在她的理解和支持下，范朋全身心投入到工作中，出色地完成了部队的各项任务，多次受到表彰。

姜莉莉常说，作为一名军人，忠孝不能两全，自己作为他的妻子，就必须把这个家担当起来。就这样，她克服重重困难，努力扮演好一个职业女性和贤妻良母的角色。孩子生病的时候、父母住院的时候，为了不影响丈

夫工作，她硬是用自己柔弱的双肩扛起了所有家庭重担。

她照顾好家庭 不忘做好本职工作

2015年夏天，女儿高烧不退，打了五天的点滴还是不见好转。半夜又烧了起来，漆黑的夜里她独自开车去济医附院给孩子看病，孩子因高烧不退烧成了中耳炎，在医院出来已经是凌晨5点。

“也想给他打个电话抱怨两句，委屈两句，但转念一想，他在部队身兼重担，我为了家里这点小事找他，影响的可能是部队的大事。”每当丈夫愧疚的说起时，她只简单说了一句：“没事，我能行，你放心吧。”

扛起小家的同时，姜莉莉在工作中一向严于律己。多年来，姜莉莉先后在《民生关注》、《热点追踪》、《中都广角》、《汶上新闻》、《超级淘宝》、《梦想花儿》中担任主持与编辑记者的职务，在汶上广播电台FM94.5中还担任主持《夕阳红》《美丽星空》等节目。

姜莉莉说，2013年全国的广播惠农现场会在汶上召开，这是汶上县第一次承接全国性的活动，担任这场活动的全程解说对姜莉莉来说也是一次考验与成长。“那一段时间，我白天去现场一遍遍地演练，晚上就回来和同事们一遍遍的修改稿子。”修改完了，再一次次的演练，直到同事们都满意为止，每天晚上忙完都已经是凌晨四五点。在现场会正式召开的那天，姜莉莉以精彩的解说回报了领导和同事对她的信任，并得到了中央及省市领导的高度评价。



在主持岗位上的姜莉莉(左)。

齐鲁晚报·今日运河

齐鲁壹点客户端

齐鲁晚报网

只有一城

全年订阅 仅需288元

齐鲁晚报官方微信

订报热线: 0537-2366529

齐鲁晚报官方微博

陪你成长 伴我变老

山东2020年高考1月1日起报名, 春季高考和夏季高考可单独组织, 外语听力考两次

年底, 泗河景观大道竣工通车

全市各邮政营业网点均可订阅

市区: 2353035 任城: 2163966 兖州: 3415635 金乡: 8728194 嘉祥: 6831896 曲阜: 4411003 泗水: 4222964 微山: 8291178 鱼台: 6212268 汶上: 7213137 梁山: 7311117 邹城: 5222333

市区 宋心萍: 13406264123; 李清泉: 13665477928; 赵桂花: 13793793716; 李慧娟: 18266855741; 张小娟: 13791750765; 兖州 钟建新: 13012617666